
Gemeinde Zielitz
-Hauptausschuss Zielitz-

Ausdruck vom: 1/18/2023
Seite: 1/5

Niederschrift
Ordentliche Sitzung des Hauptausschusses der Gemeinde Zielitz

Sitzungstermin: Donnerstag, 12.01.2023
Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr
Sitzungsende: 19:50 Uhr
Ort, Raum: Ratsraum der Gemeinde Zielitz,

Ramstedter Straße 26

Anwesend sind:
Vorsitzende/r
Herr Stefan Crackau
Mitglieder des Ausschusses
Herr Rainer Hoffmann
Herr Andreas Kasten
Herr Wolfgang Parzanka
Herr Herbert Riebau
Herr Burkhardt Wolff
Schriftführer
Frau Kerstin Lauenroth

Es fehlen:
Mitglieder des Ausschusses
Herr Thomas Bartlitz -entschuldigt-

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung

vom 01.12.2022
4 Einwohnerfragestunde
5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung

gefasster Beschlüsse und Festlegungen
6 Vereinsförderung

Vorlage: MV-Zi/1202/2023
7 Anfragen und Anregungen
10 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil
11 Schließung der Sitzung
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Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

Der Bürgermeister, Herr Stefan Crackau, begrüßt die Hauptausschussmitglieder,
Frau Lauenroth als Protokollantin und Frau Bärbel Stichnoth als Einwohnerin. Herr
Crackau stellt die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung fest. Es sind 6 von 7
Ausschussmitgliedern anwesend. Somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben.

zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge

Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form bestätigt.

zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten
Sitzung vom 01.12.2022

Zu dem öffentlichen Teil der Niederschrift der Sitzung vom 01.12.2022 gibt es keine
Hinweise oder Ergänzungen. Die Niederschrift wird mit 6 Ja-Stimmen einstimmig
bestätigt.

zu 4 Einwohnerfragestunde

Frau Stichnoth hat keine Anfragen.

zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung
gefasster Beschlüsse und Festlegungen

Der Bürgermeister hat keine Informationen für die Ausschussmitglieder.

zu 6 Vereinsförderung
Vorlage: MV-Zi/1202/2023

Den Ausschussmitgliedern liegt eine Übersicht vor, aus der hervorgeht, welcher
Verein Zuwendungen in welcher Höhe in den Haushaltsjahren 2016 bis 2022
erhalten hat. Weiter sind Kosten für die Bewirtschaftung von Gebäuden für das
Haushaltsjahr 2022 aufgeführt. Die Anträge der einzelnen Vereine auf Zuwendungen
für das Haushaltsjahr 2023 liegen der Mitteilungsvorlage bei. Diese belaufen sich
insgesamt auf 30,5 T€.

Auf Nachfrage von Herrn Parzanka zur finanziellen Lage der Gemeinde, informiert
Herr Crackau darüber, dass der Haushalt der Gemeinde Zielitz gerade in Planung ist.
Zuvor sind noch einige Jahresabschlüsse zu erstellen. Die Gemeinde kann sich
diese Förderungen der Vereine finanziell leisten, jedoch sollte für die Zukunft eine
Wertgrenze festgelegt werden.

Die Ausschussmitglieder diskutieren über die vom Theater beantragte Vollzeitstelle
für Technik und Hausmeistertätigkeit.
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Herr Parzanka empfiehlt, diese Tätigkeiten über den Bundesfreiwilligendienst
abzusichern.

Herr Kasten erinnert an die Aussage der Wartungsfirma der technischen Anlage,
Leute im Umgang mit der vorhandenen Technik auszubilden. Er erklärt sich bereit,
sich für eventuelle Veranstaltungen der Gemeinde im Theater unterweisen zu lassen.

Herr Wolff schlägt vor, für künftige Fördermittelanträge von Vereinen festzulegen,
dass diese nur nach Offenlegung ihrer Finanzen, insbesondere der Einnahmen,
angenommen werden.

Nach ausführlicher Beratung zu der beantragten Vereinsförderung empfiehlt
der Hauptausschuss dem Gemeinderat wie folgt zu beschließen:

 Antrag Bibliotheks- und Kulturverein Zielitz e.V.
beantragte Zuwendung 1.500,00 €
einstimmig befürwortet

 Antrag Holzhaustheater Zielitz e.V.
beantragte Zuwendung 10.000,00 €
beantragte Zuwendung 5.000,00 €
insgesamt 5.000,00 € einstimmig befürwortet
Vollzeitstelle für Technik und Hausmeistertätigkeit soll möglichst über BUFDI
abgesichert werden

 Antrag Schützenverein Schricke 1990 e.V.
beantragte Zuwendung 4.000,00 €
beantragte Zuwendung 4.000,00 €
4.000,00 € einstimmig befürwortet für Vereinsfest
4.000,00 € Befürwortung durch 3 Ausschussmitglieder für
Wasserentnahmestelle

 Antrag SSV Eintracht Loitsche - Zielitz e.V.
beantragte Zuwendung 5.000,00 €
beantragte Zuwendung 1.000,00 €
insgesamt 6.000,00 € einstimmig befürwortet

zu 7 Anfragen und Anregungen

Auf Nachfrage von Herrn Parzanka schlägt Herr Crackau vor, sich mit dem Vorstand
des Sportvereins in kleiner Runde zu treffen, um bestimmte Themen anzusprechen.
Teilnehmer der Gemeinde Zielitz sind Herr Crackau, Herr Parzanka und Herr
Hoffmann.

Herr Hoffmann informiert Herrn Crackau zu einer Delegiertenversammlung des
Sportvereins am 17.02.23.

Herr Kasten und Herr Wolff weisen darauf hin, dass die neue Rutsche auf dem
Spielplatz Absätze enthält und sich im Austrittsbereich Wasser ansammelt, da das
Ablaufloch sehr klein ist.
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In dem Zusammenhang erinnert Herr Hoffmann an die geplante Ortsbegehung durch
den Gemeinderat.

Herr Crackau teilt mit, dass der Gemeinderat rechtzeitig darüber informiert wird,
wann die Endabnahme der Arbeiten zur Glasfaserverlegung in Schricke und Zielitz
stattfindet.
Das Kalibad betreffend informiert Herr Crackau darüber, dass in der kommenden
Saison nur eine Fachkraft im Bad zur Verfügung steht. Es ist zu organisieren, dass
das Bad am Tag der Benutzung durch die Fachkraft für Bäderbetriebe technisch
freigegeben wird. Herr Crackau plant, den Betrieb mithilfe des DRK, der
Wasserwacht und den Fachkräften des Wolmirstedter Bades nach Bedarf
abzusichern.

Herr Parzanka berichtet zu Mitteilungen von Nutzern des Kalibades, dass der
Caterer selten anwesend war.

Herr Hoffmann erkundigt sich danach, ob es bereits Bewerber für die
ausgeschriebene Stelle im Betriebshof gibt.

Herr Crackau informiert zu Beschlüssen, die im Gemeinderat auf der Tagesordnung
stehen:

 Bäume zwischen Kindergartengelände und Nachbargrundstück
Bäume wurden beschnitten, Laubfang/Laubschutz muss noch eingebaut
werden, wild ausgesäter Baum muss entfernt werden

 Bäume auf dem Gelände der Deutschen Bahn: Anhand der Umfänge der
gefällten Bäume wären 841 Bäume von der Bahn auf deren Gelände
nachzupflanzen. Wenn die Ersatzpflanzung auf Gemeindegrund erfolgen
müsste, dann kann nur maximal die Anzahl von Bäumen gepflanzt werden, für
die ausreichend Fläche vorhanden ist. Dabei ist die zu erwartende
Ersatzpflanzung durch die Gemeinde für die noch zu fällenden Bäume in der
Glück-Auf-Straße zu berücksichtigen. Die Deutsche Bahn hat ein Schreiben
der Gemeinde erhalten, in dem als Ausgleichspflanzung 80 Bäume und 20
Sträucher festgelegt wurden. Dagegen wurde kein Veto eingelegt.
Im Nachgang wurde überlegt, lieber eine Ausgleichszahlung der Deutschen
Bahn in Anspruch zu nehmen und die Bäume selbst zu pflanzen bzw. einen
Park anzulegen und in der Gemeinde diverse Flächen mit Bäumen und
Sträuchern zu gestalten.

Festlegung:
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Gemeinderat, eine
Ausgleichspflanzung von 80 Bäumen und 20 Sträuchern festzulegen. Die
Gemeinde Zielitz soll der Deutschen Bahn das Angebot unterbreiten, dass sie
eine Ausgleichszahlung der Deutschen Bahn in Höhe von 55.386,88 €
bevorzugen; entsprechend des vorliegenden Angebotes der Firma Garten-
und Landschaftsbau Ohlemann GmbH.

 Umbau Sekundarschule Zielitz: Vertragsentwurf des Landkreises ist
eingegangen, muss jedoch noch geprüft werden; hierzu findet noch ein
klärendes Gespräch im Landkreis statt
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 Ausschuss für Bau und Dorfentwicklung: Kontaktdaten der sachkundigen
Bürger müssen noch im System eingepflegt werden

zu 10 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil

Es wurden keine Beschlüsse im nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung gefasst.

zu 11 Schließung der Sitzung

Herr Crackau bedankt sich für die Aufmerksamkeit und beendet die Sitzung um
19.48 Uhr.

Stefan Crackau
Vorsitzender des
Hauptausschusses

Kerstin Lauenroth
f. d. Richtigkeit


